

## 民生

钟南山

在广州发热门诊检测中  
超两成患者感染新冠病毒

新快报讯 记者高镛舒 通讯员韩文青报道 5月15日下午,在来瑞特韦上市后临床研究启动仪式上,中国工程院院士钟南山指出,目前在广州流行的主流新冠病毒株是XBB1.9.1。据目前广州市发热门诊的数据,在接受检测的发热患者中,有20%-25%是新冠病毒感染者。

钟南山介绍,无论有症状还是无症状,如果体内新冠病毒对应的抗体增高,就说明人体曾被感染过。“从这个数值来测定,全国大概有85%的人感染过新冠病毒,有11亿-12亿人,从学术上来讲,达到了人群的群体免疫。”

新冠感染人群康复后有多长时间的病毒免疫力呢?钟南山指出,从学术角度来讲,在实验室中能够产生约4个

月的综合抗体,4个月之后综合抗体的数值就很低了。从细胞免疫角度来讲,杀死病毒有1~2个月时间,所以加起来有6个月左右的保护期。也就是说,新冠病毒感染后产生的抗体能在4-6个月内起到保护人体的作用,“从去年12月算起,实际看现在已经是到了这个时间了。”

针对应对新冠病毒感染,钟南山认为,目前最要紧的任务是疫苗的研发和药物的研发。他表示,需要研发能覆盖XBB变异毒株的疫苗,包括mRNA疫苗和重组蛋白疫苗。这些疫苗主要是针对一些特殊人群,比如免疫低下或有其他严重基础病的老年人。“一方面是靠新的疫苗,另一方面就是早期用药,一旦感染了新冠,应及时药物治疗,现

在很多患者还没意识到及时用药的重要性。”钟南山说。

## 链接

## 来瑞特韦已列入医保名录

今年3月23日,广医一院国家呼吸医学中心和广州呼吸健康研究院科研团队成功推动3CL靶向新冠病毒感染治疗药物来瑞特韦片从研发到获国家药监局批准附条件上市。该药作为国际首款无需联用利托那韦的拟肽类3CL靶向新冠治疗药物,是我国具有自主知识产权的原创1类新药,用于治疗轻中度新冠患者。目前定价628元,已作为处方药列入医保名录。

广州科技活动周将启幕  
推出430余场群众性科普活动

新快报讯 记者陈慕媛报道 15日,2023年广州科技活动周通气会召开。会上透露,2023年广州科技活动周以“热爱科学 崇尚科学”为主题,通过组织开展面向群众、面向社会的科普活动,推动科技创新成果和科技资源广泛惠及于民。活动由市科学技术局、市委宣传部、市教育局、市科学技术协会等部门共同主办,于5月20日至31日举办,开幕式及嘉年华会场设在广州琶洲·灵感创新展馆。

广州市科学技术局一级调研员(市管)李江介绍,今年科技活动周期间,有关单位将向广大市民推出430余场形式多样、精彩纷呈的群众性科普活动,较去年同比增长超过16%。今年的科技活动周活动主要体现三大特点:重点展示国家重大科技成就,弘扬科学家榜样精神,推动科普资源广泛惠民。其中,5月20日举办的科技开放日将在全市11个区168家科研院所、高等学校、科技企业等单位,线上线下多渠道面向公众开放。当天晚上,“科学之夜”系列活动将在全市23个不同场所开展,为市民打造全天候的精彩科学体验盛宴。

市民通过“广州科普资源”小程序或关注“广州科普资源”微信公众号,即可参与云端嘉年华互动,并通过小程序预约系统预约嘉年华展览活动,5月20日至21日凭身份证件即可入场参观体验。

广州发布11条  
家庭亲子研学线路

2023湾区家庭家教家风建设广州交流活动举办

新快报讯 记者毛毛雨 通讯员穗妇宣报道 5月15日是国际家庭日,为搭建湾区家庭家教家风建设交流平台,助力人文湾区建设,广州市妇联携手湾区“9+2”城市的妇女组织代表在广州南沙举办“湾区一家亲 合力育新人”2023湾区家庭家教家风建设广州交流活动。活动现场正式发布了11条家庭亲子研学线路。

“湾区儿童爱国行·广州”家庭亲子研学线路共计11条,分为“红色教育”“家教家风”“人文艺术”“亲子阅读”“科普博览”“岭南民俗”“工业科技”“绿美湾区”“历史文化”“绿水青山”“儿童友好”共11个主题66个基地,以各区文化特色、民俗传统以及科技产业进行编排,多元展示广州丰富多彩的文化底蕴。

活动现场,“我在南沙有个‘家’——穗港澳妇女儿童交流基地(广州站·南沙图书馆)”正式揭牌。作为首个湾区妇儿组织交流阵地,穗港澳妇女儿童交流活动基地今后将积极开展寓知识性、科学性、趣味性、互动性于一体的教育活动,通过文化展示、活动联谊、家庭教育、交流体验等,为妇女儿童发展与交流提供空间和平台。

## 白云机场口岸边检快捷通道全面恢复

新快报讯 记者王敌 报道 白云机场口岸边检快捷通道于昨天全面恢复通关,广州白云国际机场T2航站楼出入境大厅共50条快捷通道全部重新启用。

15日0时整,在移民管理警察的引导下,符合快捷通关条件的出入境旅客开始有条不紊地排队候检、陆续通行。平均每名旅客通关时间不超过半分钟,快捷通道整体通关情况安全、有序、顺畅。

昨日0时至12时,白云机场口岸已有超过8300名旅客使用快捷通道便利通关,其中口岸入境方向使用快捷通道的旅客接近4000人次、出境方向使用快捷通道的旅客超过4400人次,中国港澳台地区居民使用快捷通道便利通关超过260人次。



## 提醒 持三类证件的中国公民须先进行采集备案

在满足年满7周岁,身高1米2以上的条件下,持中国电子护照、电子往来港澳通行证、电子往来台湾通行证(团体旅游签注除外)的中国公民可选择白云机场口岸快捷通道快速通行,持港澳居民来往内地通行证、5年有效台湾居民来往大陆通行证、

一年多次有效的中国出入境通行证以上三类证件的中国公民须先在边检机关进行采集备案后,再使用快捷通关服务;同时,抱小孩的旅客、行动不便的老人、7周岁以下的儿童、随身携带行李过多的旅客不适宜使用快捷通道,应选择人工查验通道通行。

## 政策延期1年 广州出租车起步价维持12元

新快报讯 记者王彤报道 5月14日,广州市发展和改革委员会、广州市交通运输局挂出了《关于延长巡游出租车运价政策文件有效期的通知》(以下简称“通知”)。已施行五年的政策延期一年,出租车起租价12元,续租价每公里2.6元保持不变。

市发改委相关负责人表示,原通知已平稳实施近5年,有效地调节了巡游出租车运输市场,价格杠杆作用充分发挥。根据《广东省行政规范性文件管理规定》,经市政府同意,将《广州市发展改革委 广州市交通委员会关于优化调整巡游出租车运价的通知》(穗发改字[2018]7号)延长有效期1年,并对不涉及实体内容的个别文字表述、管理部门名称作必要调整。

根据通知,巡游车运价实行同城同价,具体标准为:起步价:首3公里12元;续租价:超过3公里部分,每公里2.6元;候时费:巡游车营运时速低于10公里,每小时44元;返空费实行阶梯附加,15至25公里按照续租价加收20%,25公里以上按续租价加收50%;增设夜间服务费(23:00-次日5:00),按续租价加收30%。

通知提出,完善运价与燃料价格联动机制,进一步完善广州巡游车运价与燃料价格联动机制。按照2017年车用LPG零售价格和巡游车行业营运相关数据测算,运价与燃料价格联动机制调整为:

车用LPG零售价格每变动0.69元/升时,巡游车起步价相应同向变动1

元。基准气价区间为3.51元/升至4.20元/升(基准气价区间中点为3.85元/升),基准气价区间对应的巡游车起步价为12元/3公里。联动周期采用滚动计算方式确定燃料价格加权平均值,每月对过去6个月的燃料价格加权平均,当加权平均燃料价格达到运价联动启动点时相应调整运价。每两次运价调整的时间间隔原则上不少于6个月。达到启动运价与燃料价格联动条件时,由市发展改革委会同市交通运输局发文执行,并在主流媒体和政府网站公告实施,不再另行召开价格听证会。上述联动机制不适用于新能源巡游车。

通知自5月15日起执行,有效期1年。已调整计价器并更换明码标价签的巡游车按该运价标准执行。